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Постановка проблемы. В настоящее время пред-
приятия, имеющие собственные основные производствен-
ные фонды, в праве самостоятельно выбирать методы
начисления амортизации. Однако с принятием Налогово-
го Кодекса Украины согласно пп. 145.1 ст. 145 произошло
значительное расширение классификационных групп с 4
до 16-ти, на которые необходимо проводить начисление
амортизации. В результате предприятия обязаны осуще-
ствлять инвентаризацию основных средств по состоянию
на 01.04.2011 г. и только после этого приступать к начисле-
нию амортизации на каждый объект отдельно.

Анализ последних исследований и публикаций.
Исследование понятия амортизации и методов ее начис-
ления находит свое отображение в Налоговом Кодексе
Украины [1], а также в работах С. Ф. Покропивного [2],
И. В. Бережной, Е. А. Михуринской [3], Б. А. Райзберга [4].

Цель статьи. В связи с вышеизложенным возникает
необходимость в уточнении сущности амортизационных
отчислений, а также выявлении особенностей начисления
амортизационных отчислений на различные группы основ-
ных производственных фондов, что и является целью ис-
следования данной статьи.

Основные результаты исследования. Возмещение
износа основных производственных фондов предприятия
осуществляется на основе амортизации. Под амортизаци-
ей понимается процесс перенесения стоимости основных
производственных фондов на производимую продукцию
посредством амортизационных отчислений в целях накоп-
ления средств для полного восстановления фондов.

Амортизационные отчисления включаются в себесто-
имость продукции и являются постоянными затратами
предприятия, соответствуют степени износа его основных
производственных фондов.

Объектами для начисления амортизации являются ос-
новные фонды предприятий, действующих как в сфере
материального производства, так и в непроизводствен-
ной сфере.

Согласно Налоговому Кодексу Украины статьи 144
пункта 1, амортизации подлежат [1]:

• затраты на приобретение основных средств, немате-
риальных активов и долгосрочных биологических ак-

тивов для использования в хозяйственных целях;
• затраты на самостоятельное изготовление основных

средств выращивания долгосрочных биологических
активов для использования в хозяйственных целях;

• затраты на проведение ремонта, реконструкции, мо-
дернизации, которые превышают 10% совокупной пер-
воначальной стоимости всех групп основных средств;

• капитальные инвестиции, полученные плательщиком
налога с бюджета, в виде целевого финансирования
на приобретение основных средств, нематериальных
активов;

• стоимость полученных без оплаты объектов энерго-
сбережения, газо- и теплосбережения, канализацион-
ных магистралей.
В хозяйственной практике для учета амортизации ис-

пользуются сумма амортизационных отчислений и норма
амортизации. Сумма амортизационных отчислений – это
денежное выражение перенесенной стоимости; включа-
ется в себестоимость продукции. Норма амортизации –
это установленный в процентах балансовой стоимости
размер амортизации за определенный период времени по
конкретному виду основных средств.

Суммы амортизационных отчислений не подлежат
изъятию в бюджет, а также не могут быть базой для на-
числения различных видов налогов и сборов.

Согласно Налоговому Кодексу Украины пункта 145.1.5
статьи 145 на территории нашего государства амортиза-
ция начисляется следующими методами: прямолинейный,
метод уменьшения остаточной стоимости, метод ускорен-
ного уменьшения остаточной стоимости, кумулятивный,
производственный.

Метод начисления амортизации выбирается предпри-
ятием самостоятельно с учетом ожидаемого способа по-
лучения экономических выгод от его использования. Та-
ким образом, предприятие по каждому объекту основных
средств определяет:

• ликвидационную стоимость;
• срок полезного использования объекта;
• метод начисления амортизации.

Согласно пп. 145.1.3 п. 145.1 ст. 145 НКУ при определе-
нии срока полезного использования (эксплуатации) сле-
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дует учитывать предусматриваемый физический и мо-
ральный износ. Согласно пп. 145.1.4 п. 145.1 ст. 145 НКУ
амортизация ОС осуществляется до достижения остаточ-
ной стоимости объекта его ликвидационной стоимости [1].

Согласно пункту 145.1.3 ст. 145 Налогового Кодекса
Украины при определении срока полезного использова-
ния (эксплуатации) следует учитывать:

• ожидаемое использование объекта предприятием с
учетом его мощности или производительности;

• физический и моральный износ;
• правовые или другие ограничения относительно сро-

ков использования объекта и другие факторы.
Пунктом 4 приказа Минфина от 27.04.2000 г. № 92 пре-

дусмотрено, что срок полезного использования (эксплуа-
тации) – ожидаемый период времени, в течение которого
необоротные активы будут использоваться предприятием
или благодаря их использованию будет изготовлен (вы-
полнен) ожидаемый предприятием объем продукции (ра-
бот, услуг). Поэтому в налоговом учете сроки полезного
использования ограничены (минимально допустимые), а в
бухгалтерском – ограничения отсутствуют.

Срок полезного использования (эксплуатации) объек-
та основных средств пересматривается в случае измене-
ния ожидаемых экономических выгод от его использова-
ния, но он не может быть меньше, чем определено в
пункте 145.1 этой статьи Налогового Кодекса Украины.

Амортизация объекта основных средств начисляется
исходя из нового срока полезного использования, начи-
ная с месяца, следующего за месяцем изменения срока
полезного использования (кроме производственного ме-
тода начисления амортизации).

В соответствии с п. 146.2 ст. 146 НКУ амортизация
объекта основных средств начисляется в течение срока
полезного использования (эксплуатации) объекта, уста-
новленного налогоплательщиком, но не меньше мини-
мально допустимого срока, установленного п. 145.1 ст.
145 НКУ, помесячно, начиная с месяца, следующего за ме-
сяцем ввода объекта основных средств в эксплуатацию, и
приостанавливается на период его реконструкции, модер-
низации, достройки, дооборудования, консервации и дру-
гих видов улучшения и консервации.

Начисление амортизации осуществляется в
течение срока полезного использования (экс-
плуатации) объекта, который устанавливается
приказом по предприятию при признании этого
объекта активом (при зачислении на баланс),
но не меньше определенного в п. 145.1 НКУ, и
приостанавливается на период его вывода из
эксплуатации (для реконструкции, модерниза-
ции, достройки, дооборудования, консервации
и по другим причинам) на основании докумен-
тов, свидетельствующих о выводе таких ОС из
эксплуатации в соответствие с пп. 145.1.2 п.
145.1 ст. 145 НКУ.

Как уже отмечалось выше, согласно пп.
145.1 ст. 145 НКУ значительно расширены
классификационные группы – с 4-х (по действу-
ющим нормам) до 16-ти. При этом каждой клас-
сификационной группе присвоен минимально
допустимый срок полезного использования (в
зависимости от группы он составляет 5–20
лет).

Следовательно, стоит представить класси-
фикацию групп основных средств и других не-
материальных активов и минимально допусти-
мых сроков их эксплуатации, в соответствие с
Налоговым Кодексом Украины ст. 145, п.145.1
(табл. 1) [1].

Согласно статье 145, пункта 145.1.6 НКУ
амортизация объектов групп 9, 12, 14, 15 начис-
ляется прямолинейным и производственным
методами. Амортизация малоценных необорот-
ных материальных активов и библиотечных
фондов может начисляться по решению пла-

тельщика налогов в первом месяце использования объек-
та в размере 50% их амортизируемой стоимости, а осталь-
ные 50% – в месяц их ликвидации или в первом месяце ис-
пользования объекта в размере 100% их стоимости.

На основные средства групп 1 и 13 амортизация не на-
числяется.

Прямолинейный метод начисления амортизации под-
разумевает равномерное начисление суммы амортизации
на протяжении всего срока эксплуатации объекта. Со-
гласно данному методу годовая сумма амортизации опре-
деляется делением амортизируемой стоимости на срок
полезного использования объекта основных средств.

Метод уменьшения остаточной стоимости предусмат-
ривает, что остаточная стоимость никогда не будет равна
нулю, так как этот метод основан на предположении, что
новый объект основных средств принесет большую отда-
чу в первый год его эксплуатации, а затем его производи-
тельность, мощность эксплуатации будут уменьшаться.
При данном методе сумма амортизации определяется ум-
ножением остаточной стоимости объекта на начало от-
четного периода или первоначальной стоимости на дату
начала начислений амортизации и годовой нормы аморти-
зации.

Метод ускоренного уменьшения остаточной стоимости
применяется только при начислении амортизации на объ-
екты основных средств, относящиеся к 4 (машины и обо-
рудование) и 5 (транспортные средства) группам. При
данном методе сумма амортизационных отчислений опре-
деляется умножением остаточной стоимости объекта на
начало отчетного периода или первоначальной стоимости
на дату начала начислений амортизации и годовой нормы
амортизации, которая определяется соответственно сро-
ку эксплуатации объекта и удваивается.

Кумулятивный метод основан на расчете кумулятив-
ного коэффициента, который является, по сути, нормой
амортизации. При данном методе годовая сумма аморти-
зации определяется умножением амортизируемой стои-
мости на кумулятивный коэффициент, который рассчиты-
вается делением стоимости лет, оставшихся до конца
срока полезного использования объекта ОПФ, на сумму
числа лет его полезного использования.
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Таблица 1
Классификация групп основных фондов и других

нематериальных активов и минимально допустимых
сроков их эксплуатации

Источник: Составлено автором
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Производственный метод обеспечивает максимально
равномерное (справедливое) распределение аморти-
зационной стоимости на объем произведенной продукции.
При применении этого метода сумма амортизации рас-
считывается как умножение фактического месячного
объема продукции (работ, услуг) и производственной ста-
вки амортизации. Производственная ставка амортизации
определяется делением амортизируемой стоимости на
общий объем производства, который предприятие соби-
рается произвести с применением данного объекта основ-
ных средств [1].

Формулы расчета суммы и нормы амортизационных
отчислений с применением различных методов представ-
лены в табл. 2.

Согласно пп. 145.1.4 п. 145.1 ст. 145 НКУ амортизация
ОС осуществляется до достижения остаточной стоимости
объекта его ликвидационной стоимости [1].

Нематериальные активы предприятия также подле-
жат амортизации. Метод амортизации нематериального
актива выбирается предприятием самостоятельно, исхо-
дя из условий получения будущих экономических выгод.

Выводы. Таким образом, после принятия Налогового
кодекса Украины учет основных средств необходимо вес-
ти по каждому объекту, а не по группам. Начислять амор-
тизацию следует ежемесячно (а не один раз в квартал,
как это было до принятия НКУ), а также отдельно по каж-
дому объекту основных средств предприятия.

Литература

1. Податковий Кодекс України [Електронний ресурс]. – Режим
доступу : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=
2755-17
2. Экономика предприятия : учебник / Под редакцией проф.

С. Ф. Покропивного. – К. : КНЕУ,
2003. – с. 605
3. Бережная И. В. Экономика
предприятия : учеб. пособ. / И. В.
Бережная, Е. А. Михуринская. –
Симферополь : Крымская академия
природоохранного и курортного
строительства, 2002. – С. 167.
4. Райзберг Б. А. Современный эко-
номический словарь / Б. А. Райз-
берг, Л. Ш. Лозовский, Е. Б. Ста-
родубцева. – 5-е изд., перераб. и
доп. – М. : ИНФРА-М, 2006. – 495 с.

Статья поступила в редакцию
15 августа 2011 года

Таблица 2

Формулы расчета суммы и нормы амортизационных отчислений 
с применением различных методов

Источник: Составлено автором
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